



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

29 июля 2020 года, № 158 (7629)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Шавкат Мирзиёев: мы должны как лечить больных, так и развивать экономику

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 28 июля состоялось видеоселекторное совещание, посвященное мерам по стабилизации сложной ситуации с коронавирусом в регионах.

COVID-19 продолжает распространяться по всему миру. В нашей стране случаи инфицирования достигли 21,7 тысячи, за последние пять дней увеличившись на три тысячи.

В частности, выявлено 347 новых случаев в Ташкентской области, 193 — Кашкардарьинской, 130 — Сурхандарьинской, 123 — Самаркандской, 83 — Сырдарьинской и 79 — Андижанской областях. Случаи пневмонии значительно увеличились в Бухарской, Ферганской, Самаркандской, Наманганской, Ташкентской, Хорезмской областях и Каракалпакстане.

Ранее в соответствии с решением Специальной республиканской комиссии срок карантинных ограничений был продлен до 15 августа. В то же время сложившаяся ситуация требует дальнейшего усиления борьбы с коронавирусом.

На совещании обсуждены актуальные проблемы в регионах, определены дополнительные задачи.

Специальной республиканской комиссии поручено сформировать и направить в каждый регион группы для оказания практической помощи в стабилизации эпидемиологической ситуации на местах, а также для лечения пациентов.

В эти группы будут привлечены руководители и специалисты ответственных ведомств, специализированных медицинских центров и медицинских вузов, а также опытные врачи на пенсии. Группы будут содействовать ранней и точной диагностике заболевания среди населения в регионах, правильному и квалифицированному лечению пациентов в зависимости от степени заболевания.

Хокимиятам поручено создать специализированные больницы для лечения больных коронавирусом, увеличить количество коек интенсивной терапии и реанимации, оснастить их необходимым медицинским оборудованием и лекарствами. Отмечено, что необходимо создать специальные поликлиники для оказания квалифицированной медицинской помощи больным коронавирусной инфекцией и пневмонией на основе опыта города Ташкента.

Глава государства затронул вопрос обеспечения больниц медицинским оборудованием, облегчающим состояние тяжелобольных.

За последние две недели дополнительно доставлено и распределено между регионами 370 аппаратов ИВЛ, 1 041 CPAP-аппарат, 1 164 кислородных кон-

центратора и другое оборудование. Учитывая возможное увеличение числа зараженных, Специальной республиканской комиссии поручено доставить на места дополнительную аппаратуру.

В соответствии с Указом Президента от 25 июля «О мерах по смягчению коронавирусной пандемии, кардинальному совершенствованию системы санитарно-эпидемиологического благополучия и охраны здоровья населения» образована Служба санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья. Сегодня перед этой службой поставлена задача разорвать цепь распространения вируса. В числе важных направлений деятельности — работа в тесном взаимодействии с системой здравоохранения и хокимиятами по лечению пациентов и снижению риска дальнейшего распространения вируса.

На совещании подчеркнута важность систематического мониторинга здоровья детей, беременных женщин, престарелых, лиц с инвалидностью и хроническими заболеваниями.

Было отмечено, что в период карантина ни одна нуждающаяся семья не должна остаться без внимания, система адресного обеспечения малоимущих

слоев населения материальной помощью, продуктами питания и лекарствами должна работать точно и слаженно.

— В нынешней ситуации мы должны одновременно как лечить больных, так и развивать экономику. Поэтому наряду с охраной здоровья людей следует с железной дисциплиной продолжать работу по остальным направлениям, — заявил Шавкат Мирзиёев.

Хокимам даны поручения принять конкретные меры с учетом реальной обстановки в регионах. Подчеркнута важность строгого соблюдения правил ношения масок и социального дистанцирования, а лицам старше 65 лет — нежелательности выхода из дома без крайней необходимости.

На видеоселекторном совещании, на котором присутствовали также хокимы и руководители секторов, рассмотрен ход работ по экспорту и инвестициям, исполнения прогнозных показателей поступлений в бюджет, выращивания хлопчатника и орошения посевов. По данным вопросам заслушаны отчеты ответственных руководителей.

УзА.

Резонанс

Чтобы тень не нависала над бизнесом

Здоровая конкуренция — фактор экономической устойчивости. Где будут созданы для нее условия, там будет развиваться предпринимательство. Значит, появятся больше рабочих мест, вырастут доходы населения. В стране осуществлена значительная работа в данном направлении. Предпринимателям предоставляются различные льготы, решаются вопросы, что препятствовали их деятельности. Об этом подробно говорилось на про-

веденном под председательством Президента совещании, посвященном сокращению теневой экономики.

Джамшид КУЧКАРОВ, министр экономического развития и сокращения бедности:

— На совещании отдельно рассмотрены случаи проявления теневой экономики. Это контрабанда, искусственное занижение товарооборота, отмывание денег, неофициальная занятость, незаконное обогащение физических лиц и другое. ➤ 3

Меры сильного действия

Президенту Шавкату Мирзиёеву отчитались руководители министерств и ведомств, представители других организаций, вовлеченных в обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия в стране о проводимой работе по противодействию пандемии коронавируса в Ташкенте.

О принимаемых мерах в усилении борьбы с COVID-19, предоставлении медицинской помощи поделились после совещания ответственные должностные лица.

Бехзод МУСАЕВ, заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан:

— В локализации очагов коронавируса поручено задействовать весь арсенал медицинской помощи. В том числе и госпитали службы государственной безопасности, министерств внутренних дел и обороны. В настоящее время в этих клиниках работает команда высококвалифицированных специалистов. Им по силам применить самые передовые технологии по лечению больных с коронавирусом. ➤ 3

В зеркале общественного мнения

Вирус настроения не прибавляет

Республиканский центр изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» провел телефонный опрос среди граждан Узбекистана для выяснения мнений об усилении ограничительных мер карантина, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, предупреждение распространения COVID-19 и сокращение роста числа инфицированных.

Исследование показало, что большинство соотечественников — 88,7 процента, понимая ответственность, в полной степени соблюдают все необходимые меры предосторожности для предотвращения заражения коронавирусной инфекцией. Каждый десятый участник признает, что иногда, в силу разных обстоятельств, не соблюдает ограничительные меры карантина.

На вопрос о причинах усиления карантинных мер в нашей стране с 10 июля 78,2 процента респондентов ответили, что в настоящее время отмечается рост заражения, увеличение нагрузки на медицинские учреждения, оказывающие помощь и лечение больным COVID-19.

Участники опроса отметили, что некоторые граждане потеряли бдительность, расслабились, стали пренебрегать соблюдением санитарных норм и эпидемиологических требований, элементарными правилами гигиены и использованием средств индивидуальной защиты, что также явилось причиной усиления карантина.

34,1 процента опрошенных считают, что необходимо ужесточить меры наказания за нарушение санитарно-эпидемиологических норм и правил поведения в общественных местах. Ввести строгий контроль в организациях и на предприятиях за обязательным измерением температуры и ношением медицинских масок, соблюдением социальной дистанции и регулярной дезинфекцией рабочих мест.



88,7% соотечественников, понимая ответственность, в полной степени соблюдают все необходимые меры предосторожности для предотвращения заражения коронавирусной инфекцией. Каждый 10-й участник признает, что иногда, в силу разных обстоятельств, не соблюдает ограничительные меры карантина.



Фото из архива «ИЖТ».

21,2 процента респондентов предложили осуществлять систематическую дезинфекцию подъездов домов, мест общего пользования и прилегающих к домам территорий, мест выброса бытового мусора, улиц, парков, магазинов и прочих объектов массового скопления людей. По мнению 18,1 процен-

та участников опроса, нужна безопасная доставка продуктов питания, медикаментов и предметов первой необходимости гражданам, находящимся на домашнем карантине или лечении от этого инфекционного заболевания, чтобы не допустить дальнейшего контакта инфицированных со здоровыми

людьми и прервать цепочку заражения. 13,4 процента считают, что необходимо обеспечить доступность тестирования на наличие COVID-19. По мнению 13,2 процента граждан, следует усилить социальную поддержку одиноких, пенсионеров и многодетных семей. ➤ 3

Мы и мир

Узбекистан — пример в пресечении коррупции

Основные положения Указа главы нашего государства «О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан» опубликованы в качестве официального документа 74-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН (ГА ООН).

Документ издан под пунктом 106 повестки дня 74-й сессии ГА ООН «Предупреждение преступности и уголовное правосудие». Информация переведена на все официальные языки ООН (английский, арабский, испанский, китайский, русский и французский), распространена среди всех государств-членов, а также размещена в Системе официальной документации организации под номером A/74/951.

В опубликованном ООН материале отмечается, что в последние годы в Узбекистане последовательно осуществляются масштабные реформы, направленные на предупреждение и противодействие коррупции, искоренение коррупционных факторов во всех сферах государственного и общественного строительства.

В документе сообщается, что в целях дальнейшего повышения эффективности государственной политики, направленной на предупреждение и противодействие коррупции во всех сферах жизнедеятельности общества и государства, указом Президента страны образовано Агентство по противодействию коррупции Республики Узбекистан. Агентство, являясь специально уполномоченным государственным органом, ответственным за формирование и реализацию государственной политики в сфере предупреждения и противодействия коррупции, призвано осуществлять деятельность на основе принципов законности, объективности, подотчетности, открытости и прозрачности независимо от иных госорганов, организаций и их должностных лиц.

В документе указаны поставленные перед Агентством основные задачи и направления деятельности. Среди них: формирование и реализация государственной политики в сфере предупреждения и противодействия коррупции, государственных и иных программ, направленных на устранение системных причин и условий коррупционных правонарушений, повышение эффективности антикоррупционных мер;

формирование в обществе нетерпимого отношения ко всем проявлениям коррупции путем разработки и реализации комплексных программ, направленных на повышение правового сознания и правовой культуры граждан, распространение

Акцент

В последние годы в Узбекистане последовательно осуществляются масштабные реформы, направленные на предупреждение и противодействие коррупции, искоренение коррупционных факторов во всех сферах государственного и общественного строительства.

информации по вопросам предупреждения и противодействия коррупции, а также организация антикоррупционного обучения;

координация деятельности министерств и ведомств в сфере предупреждения и противодействия коррупции, организация эффективного взаимодействия государственных органов, средств массовой информации, институтов гражданского общества и иных представителей негосударственного сектора;

организация внедрения и эффективного функционирования в органах государственного и хозяйственного управления, на государственных предприятиях и в организациях, в том числе банках, с государственной долей в уставном капитале системы внутреннего антикоррупционного контроля (комплаенс-контроль) и других международных инструментов противодействия коррупции, проведение на основе современных методов и информационно-коммуникационных технологий антикоррупционного мониторинга, а также составление рейтинга их деятельности в данной сфере;

обеспечение эффективности антикоррупционной экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов, а также выработка и реализация предложений по совершенствованию законодательства, внедрению международных стандартов и лучших зарубежных практик в области предупреждения и противодействия коррупции;

организация внедрения и эффективного функционирования системы декларирования доходов и имущества государственных служащих, проверок достоверности деклараций, а также обеспечение своевременного реагирования на коррупционные проявления, выявленные в ходе данной работы; принятие действенных мер по содействию внедрению в государственную службу стандартов добросовестности («вакцины добросовестности») и разрешения конфликта интересов, а также осуществление контроля за их соблюдением;

анализ эффективности системы антикоррупционного контроля в области государственных закупок и использования бюджетных средств, займов международных организаций и иностранных государств, реализации государственных активов, а также выработка предложений по ее совершенствованию;

организация социологических, научных и иных исследований состояния, тенденций и причин коррупции, эффективности реализации антикоррупционной стратегии. Подчеркивается, что агентство является национальным координатором Республики Узбекистан по обеспечению работы в рамках Стамбульского плана действий Сети по борьбе с коррупцией для стран Восточной Европы и Центральной Азии. Организация экономического сотрудничества и развития, а также реализации выработанных рекомендаций, осуществлению мер, связанных с выполнением положений Конвенции ООН против коррупции и иных международных договоров Республики Узбекистан в сфере противодействия коррупции, а также координации деятельности в данной сфере.

Таким образом, международное сообщество в лице официальных представителей государств в универсальном формате было проинформировано о предпринимавшихся в Узбекистане мерах по предупреждению и противодействию коррупции, усилиях по разработке и принятию государственных программ, направленных на устранение системных причин и условий коррупционных правонарушений, повышению эффективности антикоррупционных мер.

В Сенате Олий Мажлиса

ННО в защиту женщин

В формате видео-конференц-связи Обединением ННО при Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства Республики Узбекистан совместно с Комитетом Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства и международными структурами организован тренинг в рамках проекта «Развитие гражданского общества с целью поддержки, защиты и расширения возможностей женщин в Узбекистане».

В ходе мероприятия шла речь об эффективности деятельности негосударственных некоммерческих организаций по предупреждению насилия в отношении женщин. Отмечалось, что в период пандемии во всех странах зарегистрировано увеличение кризисных и конфликтных ситуаций в семейных отношениях. Дано подробное разъяснение по таким темам, как оказание помощи женщинам, защита их прав и интересов. Участники обсудили национальное и международное законодательство о гендерном равенстве, возможности решения проблем насилия. Проведение аналогичных тренингов в скором времени планируется в Бухаре и Фергане.

Час сенатора

Плоды работы должны быть видимы

На первом пленарном заседании Сената Олий Мажлиса глава государства говорил о сути демократических реформ, подчеркнув, что сенаторы должны нести ответственность за коренное изменение деятельности местных Кенгашей. В частности, Президент поставил задачу применения образцового опыта Самаркандского областного Кенгаша народных депутатов во всех регионах. В чем же заключается его особенность?

За короткое время в Самаркандской области проделана большая работа. В областных, городских и районных хокимиятах открыты приемные сенаторов. Здесь созданы все условия для плодотворной работы Кенгашей, председателей

постоянных комиссий и депутатов. На постоянной основе проводятся семинары, позволяющие подготовиться к сессиям на высоком уровне, контролировать выполнение решений, эффективно реагировать на обращения избирателей, оформлять запросы по предоставлению населению практической помощи. Сегодня активность депутатов значительно возросла. Это подтверждается тем, что в ходе обсуждения по 26 законопроектам депутаты областного Кенгаша внесли около 70 предложений.

В регионе стало традицией объявлять вопросы за месяц, городские и районные хокимияты будут обсуждаться на сессии в местных СМИ. Так, рабочая группа получила около 30–40 предложений по каждому вопросу от избирате-

Гендерный подход исключает ущемление

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства совместно с Комиссией по вопросам обеспечения гендерного равенства и международными организациями в формате видео-конференц-связи организовали «круглый стол» на тему «Гендерное равенство в Узбекистане. Роль и значение государственных, негосударственных организаций и бизнеса в предупреждении насилия по отношению к женщинам».

Лейтмотивом встречи стало укрепление сотрудничества между государственными и негосударственными организациями по обеспечению прав и интересов женщин. Были рассмотрены пути усиления социального партнерства с целью оказания правовых и иных услуг отечественницам, которые пострадали от семейного и бытового насилия в период карантина.

Участники мероприятия прослушали информацию о деятельности Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства. Ею были подготовлены рекомендации, способствующие выстраиванию работы консультационных советов по вопросам гендерного равенства при всех министерствах и ведомствах. Разработаны положения о проведении гендерно-правовой экспертизы нормативно-правовых актов и их проектов, выдаче охранных ордера женщинам, ставшим жертвами притеснения и насилия, обеспечении его исполнения. Расписан механизм для эффективности результата мониторинга. Запущен сайт www.genkom.uz. Помимо этого, проведены пропагандистские и разъяснительные мероприятия средствами массовой информации, социальными сетями, официальными информационными сайтами. Однако было отмечено, что в сфере обеспечения

гендерного равенства все еще имеется ряд проблем и недостатков. В частности, требует координации деятельности, направленной на создание равных возможностей для женщин и мужчин в государственных органах и организациях.

В завершение мероприятия участники ознакомились с проектом «Развитие гражданского общества в Узбекистане с целью поддержки, защиты и расширения возможностей женщин». Проанализированы имеющиеся преграды в налаживании крепкого сотрудничества между государственными и негосударственными организациями на пути достижения гендерного равенства путем обеспечения прав и интересов женщин, высказаны мнения по устранению существующих проблем.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Слово депутата

Определение критериев бедности

В Послании Президента страны Шавката Мирзиёева Олий Мажлису внимание уделено вопросу практического взаимодействия парламента, правительства и институтов гражданского общества в достижении Целей устойчивого развития Организации Объединенных Наций, главной из которых является повсеместное обеспечение всеобщего благосостояния, уровня и качества жизни людей.

В текущем году в практическую плоскость переведено решение задач по достижению первой из национальных Целей устойчивого развития — сокращения бедности во всех ее проявлениях. В соответствии с Указом Президента «О мерах по кардинальному обновлению государственной политики в сфере развития экономики и сокращения бедности» в ближайшие месяцы будет внесена на утверждение государственная программа.

Необходимо отметить, что бедность имеет конкретное измерение, определяемое через количественную оценку уровня доходов населения или, в более широком плане, уровня и качества жизни. И их недостаточность для удовлетворения базовых жизненных потребностей и является тем объективным критерием, на основе которого соответствующие семьи и отдельные граждане относятся к малообеспеченным (бедным) слоям населения. Они вошли в основу Программы преодоления бедности.

В свою очередь это обуславливает объективную необходимость разработки, законодательного закрепления и внедрения критериев определения уровня бедности и методики ее оценки, основанных на соответствующих международных рекомендациях и стандартах с учетом прогрессивного зарубежного опыта.

Этим задачам всецело посвящены программные цели НДПУ, которые партия определила исходя из базовых социальных интересов и жизненных потребностей своего основного электората — малообеспеченных семей и других социально уязвимых слоев населения.

Фракцией НДПУ в Законодательной палате создана рабочая группа из числа ее членов и экспертов и организована подготовка предложений по законодательному закреплению соответствующих нормативно-правовых основ. Изучение соответствующих международных документов и зарубежного опыта показало, что в определении бедности применяются несколько общепризнанных методик и критериев. В ряде стран для соответствующих оценок используется так называемая относительная черта бедности, которая определяется на основе распределения доходов между домохозяйствами. Одним из примеров являются пороговые показатели бедности в некоторых странах ЕС, установленные на уровне 60 процентов от среднего дохода в стране. Вместе с тем наиболее распространенным в зарубежных странах критерием оценки уровня жизни является прожиточный минимум, определяемый на основе стоимости минимальной потребительской корзины.

Состав потребительской корзины в разных странах разный, что обусловлено соответствующим уровнем экономического развития. Однако общим является то, что потребительская корзина не ограничивается только набором продуктов питания.

В соответствии с поддерживаемой Международной организацией труда Концепцией основных потребностей в прожиточный минимум наряду со стоимостью продовольственной корзины включаются также стоимость непродовольственных товаров, необходимых для удовлетворения базовых потребностей в одежде, обуви, предметах личной гигиены, мебели, домашней утвари. Важной составной частью определяемой подобным образом потребительской корзины является нормативная стоимость жилищно-коммунальных, бытовых, транспортных, социальных и других услуг, предоставляемых для общественного пользования.

Изучение показало, что определение прожиточного минимума во многих странах наряду с общепринятыми в международном сообществе методиками основывается на соответствующей нормативно-правовой базе.

Так, критерии определения прожиточного минимума на основе стоимости потребительской корзины законодательно закреплены в Болгарии, Чехии, Черногории и других государствах Европы. Аналогичные законодательные акты действуют в Российской Федерации, Республике Казахстан, Республике Беларусь, Кыргызстане, Азербайджане и других странах СНГ.

Проведенная оценка национального законодательства Узбекистана показала, что в правовом регулировании сферы имеются пробелы и противоречия. В Конституции страны закреплены нормы, определяющая, что пенсии, пособия, другие виды социальной помощи не могут быть ниже официально установленного прожиточного ми-

нимального выражения, включая закрепление в отдельных правовых нормах порядка формирования: — состава и стоимости продовольственной корзины на основе нормативной физиологической потребности организма человека в продуктах питания исходя из их химического состава и энергетической ценности; — состава минимально необходимых непродовольственных товаров, определяемого на основе санитарно-гигиенических норм и базовых потребностей в одежде, обуви, мебели и домашней утвари; — состава жилищно-коммунальных, транспортных, бытовых услуг, услуг связи, заведений культуры, образования, здравоохранения и других услуг, обеспечивающих удовлетворение базовых социальных, бытовых и культурных потребностей.

Члены фракции и эксперты рабочей группы выполнили ос-

таточною работу по подготовке концепции законодательного регулирования в данной сфере. Разработаны также предложения к проекту закона «О прожиточном минимуме в Республике Узбекистан», который направлен на законодательное закрепление правовых основ по определению прожиточного минимума, состава и стоимости минимальной потребительской корзины и их использование. В нем имеется правовое определение понятий прожиточного минимума, минимальной потребительской корзины и черты бедности и их значение. Соответствующие положения проекта определяют предлагаемый порядок установления величины прожиточного минимума, ее утверждения и применения. При этом предлагается законодательно закрепить основные принципы и механизмы определения состава минимальной потребительской корзины в натуральном и сто-

Акцент

Существует объективная потребность в формировании правовых норм и механизмов обеспечения прозрачности процессов формирования и открытости данных о прожиточном минимуме, стоимости и составе минимальной потребительской корзины.



нимального. Однако данная норма не нашла развития в других законах страны. В национальное законодательство не имплементированы международные правовые нормы и стандарты определения стоимости потребительской корзины и размера прожиточного минимума. Законодательно не определены четкие критерии отнесения семей и отдельных граждан к категории малообеспеченных. Отдельные подзаконные нормативные акты противоречат друг другу. Существует объективная потребность в формировании правовых норм и механизмов обеспечения прозрачности процессов формирования и открытости данных о прожиточном минимуме, стоимости и составе минимальной потребительской корзины.

Результаты изучения соответствующих международных рекомендаций и зарубежного опыта и оценки состояния правового регулирования соответ-

ствующим вопросам в законодательстве Республики Узбекистан были детально обсуждены в апреле текущего года на совместном заседании исполкома Центрального совета партии, членов фракции, экспертов рабочей группы и актива региональных организаций партии. Тогда были определены основные подходы по разработке соответствующих законодательных предложений по прожиточному минимуму и потребительской корзине. Для практического решения задач налажено социальное партнерство центральных органов партии с Министерством экономического развития и сокращения бедности.

Проект предусматривает установление критериев отнесения семей и отдельных граждан к малообеспеченным на основе черты бедности и определения минимальных размеров заработной платы, пенсий и базовых социальных выплат на основе прожиточного минимума. Подготовленные предложения в ближайшем будущем рассмотрены на очередном заседании парламентской фракции партии.

Проведенная фракцией оценка принятия закона о прожиточном минимуме послужит созданию нормативно-правовых основ и процессуальных механизмов практической реализации конституционных норм о прожиточном минимуме, законодательно закрепят принципы определения бедности и путей ее преодоления, отвечающие международным нормам и прогрессивному зарубежному опыту. В конечном счете все это будет способствовать повышению социальной эффективности осуществляемых в стране реформ и повышению уровня благосостояния населения.

Уллубек ИНОЯТОВ, заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, руководитель фракции НДПУ Узбекистана.

Наше интервью

Оправдать доверие избирателей

Подведение итогов, анализ проделанной работы позволяют выявить проблемы, которые остались за бортом решаемых вопросов. Что требует внимания Комитета Законодательной палаты Олий Мажлиса по бюджету и экономическим реформам, рассказал его председатель Шарофиддин Назаров после подведения итогов за первое полугодие.

— Шарофиддин Хакимович, на каких направлениях концентрировалось внимание Комитета по бюджету и экономическим реформам в первом полугодии? Все ли из обещанного избирателям выполнено?

— Начало деятельности вновь избранного парламента совпало с началом нового десятилетия. В Послании Президента Олий Мажлису четко поставлены задачи не только за 2020 год, но и на ближайшие 5—10 лет. Исходя из этого стратегически важным документом наш комитет ведет деятельность по таким основным направлениям, как законотворчество, контрольно-аналитические мероприятия, организация слушаний, работа с обращениями, обсуждение важных вопросов посредством участия в конференциях и семинарах, а также сотрудничество с представителями средств массовой информации.

В рабочем плане — проведение ряда мероприятий, направленных, в частности, на реализацию Государственной программы, обеспечение парламентского контроля за ее исполнением. Депутаты строили свою работу в соответствии с поставленными задачами по работе с избирателями, укреплению связей с народными приемными, постоянному изучению ситуации на местах и решению проблем населения.

Комитетом изучается выполнение министерствами и ведомствами мероприятий в рамках реализуемых реформ, проводятся слушания руководителей центральных и местных органов власти, по итогам которых вырабатываются конкретные задачи и предложения, принимаются решения комитета для исполнения.

— Как организована законодательная деятельность комитета?

— В течение шести месяцев члены комитета работали над восемью проектами законов. Пять из них по развитию микрофинансирования и рынка ценных бумаг, дальнейшему совершенствованию Счетной палаты, а также внесению изменений и дополнений в Закон «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год» направлены постановлением Законодательной палаты в Сенат Олий Мажлиса. Остальные три документа готовятся ко второму чтению. Среди них проект закона «О стратегическом планировании». Он вбирает систематизацию процесса разработки и реализации документов стратегического планирования, обеспечение их взаимосвязи и координации на всех уровнях государственного управления, повышение ответственности и целенаправленности сотрудничества и взаимодействия органов государственной власти при реализации стратегических планов, повышение качества разработки программ развития, концепций, стратегий.

Законопроект на данный момент рассматривается фракциями и комитетами, в ближайшей дни будет представлен ко второму чтению.

Еще один значимый проект, подготовленный комитетом, относится к аудиторской деятельности, разработан в целях обеспечения исполнения постановления главы государства.

Члены нашего комитета работают еще над одним законопроектом, в соответствии с которым будут внесены изменения в Закон «Об акционерных обществах и защите прав акционеров».

— Как бы вы оценили проведенную комитетом контрольно-аналитическую работу, а также слушания за прошедшие шесть месяцев?

— Учитывая ситуацию с пандемией коронавируса, большинство мероприятий, определенных в рабочем плане комитета, проводится в формате видеоконференции. В мае—июне этого года контрольно-аналитическая работа охватила Республику Каракалпакстан. Состоялось пять слушаний. В частности, заслушана информация о деятельности министерств финансов, экономического развития и сокращения бедности по обеспечению макроэкономической стабильности и дальнейшему снижению доли теневой экономики в отраслях экономики, рассмотрены вопросы обеспечения макроэкономической стабильности. В ходе обсуждений внесены предложения и рекомендации по задачам, стоящим перед министерствами по дальнейшему сокращению доли теневой экономики.

На слушаниях по снижению инфляции и введению инфляционного таргетирования в 2020 году Государственный комитет по статистике и Центральный банк представили информацию о проделанной работе.

В соответствии с Законом «О регламенте Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан» заслушан отчет о деятельности Счетной палаты в 2019 году, а также отчеты об исполнении Государственного бюджета и бюджетов государственных целевых фондов за 2019 год. По итогам слушаний члены комитета акцентировали внимание на необходимости строгой бюджетной дисциплины, прозрачности и подотчетности. Эффективность и результативность в распоряжении выделенных средств из бюджета рассматриваются как основные критерии оценки.

— Какую мысль в вас укрепил диалог с народом, изучение обращений избирателей, решение волнующих их вопросов?

— Прежде всего это ответственная задача. Поэтому члены комитета регулярно выезжают в свои избирательные округа для изучения вопросов, волнующих жителей. Здесь депутаты знакомятся с социально-экономическим развитием региона, какая работа проводится по охране здоровья населения, расширению рядов предпринимательства, социальной защите населения в период пандемии, проводят просветительскую работу по законодательству, сути и значению принятых указов и постановлений Президента.

Так, члены комитета встретились с жителями 234 домов, которые подняли 134 вопроса. Из них 31 решен на месте, в остальных случаях отправлены депутатские запросы в соответствующие министерства и ведомства. За отчетный период комитет получил 247 жалоб, заявлений и обращений, которые для рассмотрения в установленном порядке направлены в областные хокимияты, министерства и ведомства, 35 из них решены в пользу граждан.

Осуществляется систематический мониторинг рассмотрения обращений, направленных депутатами в государственные и органы хозяйственного управления, проводится парламентский контроль. 69 вопросов (29 процентов) отправлены в местные органы власти, 71 (29 процентов) — обращения по законодательной и судебно-правовой сфере, 49 (19 процентов) — социальной, 42 (17 процентов) — финансово-банковской и другим сферам — 16 (6 процентов).

Раньше большинство обращений, поступающих в нижнюю палату парламента, составляли жалобы и петиции, в последние годы содержание их радикально изменилось, количество жалоб уменьшилось, тогда как предложений по совершенствованию законодательства стало больше. Так, из полученных нашим комитетом обращений 188 — петиции, 35 — жалобы, 24 — предложения.

Беседу вела Латофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Вирус настроения не прибавляет

1 ➔ Следует отметить, что каждый десятый опрошенный ответил, что необходимо усилить просветительскую работу среди населения о мерах профилактики заражения COVID-19, о необходимости соблюдения социальной дистанции, ношении медицинских масок и вреде и опасности самолечения.

Согласно полученным результатам, более половины граждан (66,6 процента) проявляют активный интерес к новостям о пандемии COVID-19 в мире, следят за информацией о числе инфицированных в странах ближнего и дальнего зарубежья и новостями о создании вакцины и эффективных лекарственных препаратов лечения.

Исследование показало высокую осведомленность узбекистанцев об увеличении темпов распространения коронавирусной инфекции в мире. 86,4 процента респондентов ответили, что они с чувством глубокой обеспокоенности и сопереживанием следят за ситуацией с пандемией в других странах. Как показали результаты телефонного опроса, 88,5 процента соотечественников считают, что наши средства массовой информации в полной мере информируют население страны о новостях, связанных с распространением коронавирусной инфекции в стране, мерах, направленных на профилактику и предупреждение широкого распространения COVID-19. Однако 6,5 процента граждан не удовлетворены информацией, считают ее недостаточно полной и достоверной.

В марте-апреле и начале мая более 70 процентов респондентов не проявляли особого беспокойства по поводу COVID-19, сейчас этот показатель составляет 56,2 процента. Доля тех, кто сообщает о тревожном настроении и собственной уязвимости перед новой болезнью и ее последствиями, составляет 10,8 процента против 8,4 процента в апреле. Однако большинство граждан мужественно переносят трудности, связанные с усилением карантинных ограничений, не теряют веру в то, что в скором времени распространение коронавирусной инфекции в стране будет остановлено.

Подготовила
Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

Точка зрения

Водное хозяйство: ноу-хау ученых, реализация практиков

Для исполнения Концепции развития водного хозяйства важно перевести научные разработки и исследования в практическую плоскость

Узбекистан — одна из древних цивилизаций орошаемого земледелия. Написанная еще три тысячи лет назад великая книга «Авеста» проникнута идеей необходимости бережно относиться и охранять природу, воду, землю, растительность и человека.

Археологические раскопки и исследования древнехорезмийской цивилизации С. Толстова показали, что наибольшего развития ирригационная сеть в низовьях Амударьи достигла в период с VI века до н. э. до III века н. э. Известный климатолог, создатель сельскохозяйственной метеорологии А. Воейков в конце XIX века утверждал, что «пояс засушливых районов Азии (т. е. Туркестана) несравненно благоприятнее для жизни и деятельности человека, чем районы Соединенных Штатов Америки, при условии, конечно, налаженного орошения».

Именно на решение водохозяйственных задач по созданию «налаженного орошения», но на современном уровне, с использованием инновационных идей ученых при глобальном и региональном изменении климата направлен Указ Президента «Об утверждении концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы».

Еще с 1975 года в Каршинском инженерно-экономическом институте ведутся теоретические и научно-практические исследования по разработке и внедрению технико-экологических работ в целях стабильного водоснабжения населения и всех отраслей экономики Узбекистана. Как отмечено в указе, из года в год в республике усиливается дефицит водных ресурсов. На самом деле мы не только ощущаем это, но и видим, что в определенной степени этот дефицит происходит

из-за нерационального использования оросительной воды и низкой культуры водопользования.

Исходя из этого мы предлагаем осуществить эколого-водохозяйственное районирование Узбекистана, которое основано на экологической оценке территорий и выборе приемлемой инновационной водосберегающей технологии.

В разрезе районов юга Узбекистана в вегетационный период стоки коллекторно-дренажной сети составляет 30 процентов от водозабора на орошение, тогда как учеными доказано, что он не должен превышать десяти процентов. Поэтому норму орошения можно уменьшить или довести до оптимума на основе повсеместного внедрения технологии субиригации, то есть увлажнение почв через нижние горизонты или от грунтовых вод при высоком стоянии их уровня. Нами разработаны, получены патенты и внедрены на дренажной, оросительной и речной сетях усовершенствованные устройства, позволяющие управлять критическим интервалом уровня грунтовых вод. Они сокращают оросительную норму в полтора-два раза, улучшают эколого-мелиоративные условия и водно-солевой режим зоны аэрации.

В соответствии с указом главы государства поставлена задача путем реализации приоритетных направлений, определенных в концепции, обеспечить, в частности, до 2030 года доведение общей площади земель, охваченных водосберегающими технологиями при орошении сельскохозяйственных культур, до двух миллионов гектаров, в том числе технологиями капельного орошения — до 600 тысяч гектаров.

В этом плане наши исследования подтвердили эффективность использования тяжелых глин — вермикулита, перлита, монтмориллонита, аллофана, ке-

рамзита и других, запасов которых достаточно в Узбекистане, при капельном и бороздковом (на легких почвах) орошении. Они, помимо уменьшения испарения, повышают плодородие почв, улучшают связанность и тем самым предотвращают ирригационную и ветровую эрозию. На данный способ орошения нами также получен патент.

Получен патент и испытан опытный образец установки, способствующей привлечению дополнительного ресурса в виде деминерализации подземных,

Акцент

Необходима подготовка квалифицированных кадров для сферы водного хозяйства, совершенствование системы повышения квалификации работников, развитие взаимного сотрудничества сфер образования, науки и производства, а также внедрение достижений науки в производство.

озерных и коллекторно-дренажных вод. Водостойчивость будет достигнута, если все подземные пресные воды, которых достаточно в Узбекистане, будут использоваться, как отмечено в указе, в целях стабильного водоснабжения населения. Промышленные предприятия должны перейти на использование обессоленной подземной и озерных вод, в связи с чем предлагается проект «Единая водопроводная сеть Узбекистана». Этим мы решим проблему улучшения снабжения населения питьевой водой в Узбекистане.

Одними из приоритетных направлений Концепции развития водного хозяйства Республики Узбекистан на 2020—2030 годы являются улучшение мелиоративного состояния и обеспечение устойчивости орошаемых земель, оказание содействия в повышении плодородия земель, применение эффективных технологий для снижения уров-

ня и предупреждения засоления земель.

В данном случае необходимо изучить метаморфизацию, то есть изменение химического состава природных вод, ведь, как говорят у нас на Востоке, иногда вода портит землю.

При анализе данного вопроса по югу Узбекистана, на локальных участках, в основном на предгорных равнинах, наблюдается появление содовых вод. Экономистами доказано, что если земли на 15—20 процентов подвержены такому засолению (осолон-

цеванию), то они нерентабельны. Нами предложен способ борьбы с содовым засолением, который решает двудеятельную задачу: предотвращение появления соды и образование чилийской селитры, так необходимой для растений.

Полезна технология предотвращения ирригационной и ветровой эрозии на гипсовых почвах. Установлена корреляция между животноводческими стоками и посевными площадями, которая крайне требует увеличения числа поголовья скота.

Одними из главных приоритетов концепции являются внедрение принципов интегрированного управления водными ресурсами, гарантированное обеспечение населения водой, стабильное водоснабжение отраслей экономики, улучшение качества воды и сохранение экологического баланса окружающей среды. Нами изданы первый учебник и учебное пособие на узбекском

языке по данному направлению науки. Разработаны принципы интегрированного управления водными ресурсами. Эта работа ведется с научно-исследовательскими институтами России и Беларуси, привлечены ученые из США, Нидерландов, Германии. Необходимо для каждого административного района разработать схемы интегрированного управления водными ресурсами. Эти разработки в зависимости от водности года могут ориентировать работу всех отраслей экономики.

Как подчеркнуто в указе, необходима подготовка квалифицированных кадров для сферы водного хозяйства, совершенствование системы повышения квалификации работников, развитие взаимного сотрудничества сфер образования, науки и производства, а также внедрение достижений науки в производство. Для этого следует программу подготовки специалистов всех сфер составлять с учетом требования работодателя. Не менее важно, чтобы все соответствующие организации в регионах страны обеспечили прозрачность базы данных для выполнения научных и лабораторных работ, учебных и производственных практик. Если, помимо разработки, возложить на плечи ученого и внедрение ноу-хау, это будет нерационально. Поэтому руководители и специалисты сельского и водного хозяйства на местах должны быть заинтересованы в сотрудничестве с учеными для внедрения инновационных разработок в производство. Тем более в нынешнем году, определенном как Год развития науки, просвещения и цифровой экономики.

Шухрат МУРАДОВ,
и. о. профессора
Каршинского инженерно-экономического института,
доктор технических наук.

Чтобы тень не нависала над бизнесом

1 ➔

Глава государства дал поручение организовать работу на основе четырех принципов. Это содействовать легальному предпринимательству. Налоговым и таможенным органам усилить контроль и обеспечить своевременность оплаты налогов, применяя меры взыскания к скрывающим товароборот, промышленным контрабандой. Поручено привлечь к борьбе против теневой экономики и коррупции широкого общественного деятеля, депутатов Олий Мажлиса, областных, районных и городских Кенгашей, средства массовой информации, негосударственные некоммерческие организации. По системе государственных закупок даны поручения Министерству финансов совершенствовать нормативные акты, предусмотрев возникновение случаев, приводящих к коррупции.

Тимур ИШМЕТОВ, министр финансов:

— На совещании, прошедшем в критическом духе, сделан акцент на основных факторах в теневой экономике. Даны указания по разработке мер в борьбе с коррупцией. Нашему министерству поручено усовершенствовать систему государственных закупок в целях противодействия коррупции. Будут приняты меры по искоренению проявлений коррупции при выплате социальных пособий гражданам. Следует повысить эффективность использования бюджетных средств, сделав расходование открытым и прозрачным.

Несмотря на имеющиеся законы, есть лазейки, позволяющие затуманивать государственные закупки. Чтобы исправить положение, дано поручение о внесении соответствующих изменений в законодательство. Так, будут разработаны критерии эффектив-

ного использования бюджетных средств на примере четырех государственных органов. Со следующего года при утверждении Государственного бюджета выделение бюджетных средств будет утверждаться не только в разрезе министерств, но и в рамках каждой программы. Анализу подвергнется эффективность направленных на каждую программу средств. Результаты будут доведены до парламента и общественности.

Акмал БУРХАНОВ, директор Агентства по противодействию коррупции:

— Президентом на совещании поставлены конкретные задачи по устранению теневой экономики. По мнению зарубежных экспертов, в Узбекистане теневая экономика составляет 48 процентов. Есть немало примеров, когда предприниматель вынужден давать взятку для решения какого-то вопроса или получения разрешения

на строительство. Все это сводные коррупция, составляющие вместе теневую экономику.

На совещании говорилось о том, что необходимо принять строгие меры не только против бытовых элементов коррупции, но также предотвращать коррупциогенные ситуации при реализации инвестиционных проектов на уровне государственных закупок и крупных национальных проектов. Поставлена задача разработать стратегию по противодействию коррупции не только в правоохранительных органах, но и во всех отраслях.

Самое главное, поставлен вопрос о привлечении к борьбе против коррупции широкой общественности, о разработке конкретных механизмов по участию бизнес-кругов, общественности, негосударственных некоммерческих организаций в ведении мониторинга и в пресечении негативного явления.

Меры сильного действия

1 ➔

Медучреждения имеют достаточно мощное техническое оборудование. На их базе будет развернуто дополнительно 2 000 резервных койко-мест для инфицированных пациентов. Распределительные центры для обследования лиц, у которых подозревается вирус, будут размещаться в спортивных комплексах, павильоне «Узэкспоцентра». В целом предусмотрено мобилизовать на отражение атак COVID-19 лучшие силы из числа военных медиков и крупных специалистов правоохранительных структур, предоставить необходимую аппаратуру и задействовать нужные площади под стационары.

Улугбек СОБИРОВ, заместитель министра здравоохранения:

— На базе санатория Назарбек больница специализирована на ле-

чение пациентов с COVID-19. В ней работают квалифицированные врачи, в частности реаниматологи, инфекционисты, педиатры и другие. С помощью телемедицины проводятся консультации, причем участвуют в них зарубежные врачи. Пациентам оказывается квалифицированная помощь.

Пирназар АЛИХАНОВ, начальник центральной поликлиники Службы государственной безопасности:

— В течение последней декады июля в стране увеличилось распространение коронавирусной инфекции, есть смертельные случаи. Президент поручил использовать опыт военных медиков, организовать стационарную помощь в Ташкенте. Исходя из этих задач военные врачи активно включились в

борьбу с коварным вирусом, тем самым увеличился охват населения своевременной качественной помощью.

Хошим УСМОНОВ, начальник центрального госпиталя МВД:

— Из-за увеличения числа пациентов с COVID-19 в стране усилены меры противодействия разгору эпидемии. Одним из центров лечения больных стал павильон «Узэкспоцентра», закрепленный за центральным госпиталем МВД. Мы сделаем все, что в наших силах, чтобы отстоять здоровье соотечественников, предоставим медицинское оборудование с учетом охвата 750 мест, к лечению приступят квалифицированные врачи нашей службы.

«Народное слово».

Наследие

Джадиды: от просвещения к прогрессу

Движение джадидов, распространившееся в начале XX века на территории нынешнего Узбекистана, играло огромную роль в развитии просвещения, популяризации светских знаний, привлечении к образованию представителей местного населения.

По инициативе известных просветителей того времени, таких как Махмудходжа Бехбуди, Мунавваркори Абдурашидханов, Абдурауф Фитрат и других, в разных регионах стали возникать школы нового образца. Не ограничиваясь открытием школ, представители интеллигенции сами преподавали в них, писали учебники, пособия, руководства для обучения узбекскому языку, литературе, истории, географии, математике. Реформы в образовании сопровождались внедрением новых методов обучения — «усули савтия» («метод слуха»), «усули джадид» («новый метод»). Эти понятия широко использовались и указывали на новые явления в общественной жизни.

В Туркестане первые школы нового образца были открыты по инициативе Махмудходжи Бехбуди. Так, в 1903 году они организовываются близ Самарканда, в селах Халвойн и Ражабами для детей местного населения. В 1905 году Бехбуди открывает школу в селе Кафтархона. Он пишет более десяти учебных программ и пособий по грамматике, географии, истории ислама.

В те же годы сеть новых школ в Ташкенте открывает Мунавваркори Абдурашидханов. Вначале вместе со своим другом Р. Кишодом организует учебу во дворе собственного дома, затем появляются аналогичные заведения в старом городе и других районах города. К 1911 году в Ташкенте были уже 24 джадидские школы, где занималось около двух тысяч детей. Одна из наиболее известных — «Намуна», где училось несколько сот молодых людей. Впоследствии многие ее выпускники стали известными деятелями культуры и литературы.

М. Абдурашидханов сам разрабатывал программы, писал учебники, хрестоматии для школьников. В 1907 году издал буквари «Адиби аввал», «Адиби соний», через год — пособие по географии «Ер юзи» и другое. Все его книги выходили неоднократно, девятьюдесятью изданиями, и пользовались боль-

Акцент

Плеяда просветителей Узбекистана начала XX века включает многих ученых, писателей, поэтов, общественных и политических деятелей. Они внесли большой вклад в развитие науки, образования, искусства и национальной культуры. Они отдавали все свои силы и знания для процветания родины, воспитания нового поколения, способного строить интеллектуально развитое общество.

шим спросом. Они были написаны ясным и доходчивым языком, прививали детям любовь к чтению, учебе.

Мунавваркори Абдурашидханов вел также активную общественную деятельность, связанную с просветительством и пропагандой культуры. Он был заместителем председателя благотворительного общества «Жамияти Хайрия», созданного в 1909 году в Ташкенте, оказывал большую помощь в поддержке талантливой молодежи, обучении детей из малообеспеченных семей. Известно также его выступление на открытии первого сезона национального театра в Ташкенте в 1914 году, где он, говоря о театре, уподоблял артистов врачевателям современного общества.

Говоря о движении джадидов, нельзя не упомянуть о бухарских просветителях, ярким представителем которых был Абдурауф Фитрат. В 1909 году он был направлен на учебу в Турцию, где появились первые его произведения. В них автор остро ставил вопросы о необходимости реформ в Бухаре. По возвращении Фитрат активно начал пропагандировать новые идеи в сфере образования и просвещения, особое внимание обратил на интеллектуальное воспитание молодежи. Свои взгляды он излагал в книге «Семья», написанной в 1915 году, и других произведениях.

В 1923—1924 годах А. Фитрат жил и работал в Москве и Петрограде. Здесь в ведущих вузах преподавал восточные языки — арабский, фарси, узбекский, написал ряд произведений. По решению ученого совета восточного факультета Ленинградского государственного университета Абдурауф Фитрату был присвоен статус профессора. После возвращения на родину Фитрат издает много учебников, научных работ по истории, литературе, лингвистике, музыке, искусству. В их числе — «Грамматика узбекского языка», «Грамматика таджикского языка», «Об арузе», «Образцы древней узбекской литературы», «Общий взгляд на узбекскую литературу после XVI в.» и другие.

Просветительская деятельность джадидов включала не только обучение подрастающего поколения, преподавательскую деятельность, издание учебных пособий, но и активное участие в культурной жизни, написание пьес для театров, выпуск газет, журналов, публикацию статей, фельетонов, аналитических материалов в периодической печати. Литературная и публицистическая деятельность была тесно связана с распространением в широких кругах прогрессивных идей, критикой устаревших взглядов, ожививших себя традиций.

Плеяда просветителей Узбекистана начала XX века включает многих ученых, писателей, поэтов, общественных и политических деятелей. Они внесли большой вклад в развитие науки, образования, искусства и национальной культуры. Они отдавали все свои силы и знания для процветания родины, воспитания нового поколения, способного строить интеллектуально развитое общество. Современный суверенный Узбекистан счастлив чтить своих славных предков, самозабвенно и самоотверженно служивших родине и народу, продолжает их лучшие традиции в новом глобализирующемся мире.

Сайёра ТИЛЛАХОДЖАЕВА,
исследователь Университета мировой экономики и дипломатии.



Предприниматели уверены в преодолении трудных времен

Негативные последствия пандемии COVID-19 отрицательно сказываются на всех сферах нашей жизни. Масштабные меры, требующие значительных затрат сил, времени и материальных ресурсов, направлены в первую очередь на охрану здоровья и жизни людей, лечение заболевших. Огромные средства затрачены на поддержку социально уязвимых слоев населения и тех, кто в связи с нашествием коронавируса и введением карантинных мер полностью или частично потерял работу и привычные доходы. Но еще больших затрат требует поддержка экономики, спад которой в условиях пандемии уже заметно сказывается на состоянии ВВП всех, в том числе и самых развитых стран.

По мере продолжения пандемии коронавируса прогнозы касательно положения экономики в мире только ухудшаются. Например, в Международном валютном фонде говорят о «беспрецедентном кризисе», с каким столкнулась мировая экономика. Так, 24 июня были обнародованы прогнозы фонда, согласно которым ожидается падение мировой экономики на 4,9 процента, тогда как по апрельским прогнозам МВФ этот показатель составлял три процента. Что касается отдельных стран, то, в частности, спрогнозировано падение ВВП во Франции, Италии и Испании почти на 13 процентов, в Великобритании — 10,2 процента, в США — 8 процентов, Германии — 7,8 процента.

Ситуация настолько серьезная, что в ряде стран пошли на «открытие» экономики, даже несмотря на предостережения медиков, и это кое-где привело к новым всплескам заболевания коронавирусом. Тем не менее призывы к возобновлению деятельности производственных предприятий, объектов сферы услуг и т. д. звучат все настойчивее. И это понятно, ведь спад в экономике — это рост безработицы, падение доходов населения, нарастающее давление на Госбюджет, из которого финансируются социальные программы.

Вопросы минимизации негативного воздействия кризиса, связанного с пандемией COVID-19, на экономику крайне актуальны и для Узбекистана. Они решаются исходя из складывающейся ситуации.

На государство надеяться, но сам не плошай

Меры по поддержке отраслей экономики и предпринимателей в условиях пандемии были оперативно разработаны и приняты руководством страны практически одновременно с введением карантинных ограничений. С первых дней пандемии только Президентом принято около полутора десятка указов и постановлений. О них мы уже много писали, но, думается, кое о чем можно напомнить. Среди принятых мер, в частности, определены налоговые льготы и послабления для предпринимателей, пролонгация кредитов и т. д. В частности, предусмотрено снижение на определенный период минимальной суммы социального налога, установленного для индивидуальных предпринимателей, до 50 процентов базовой расчетной величины. Отдельные категории субъектов предпринимательства, например, занятых в сфере туризма, освобождены от уплаты земельного налога и налога на имущество. К тому же для них были снижены ставки социального налога с 12 до 1 процента. Пролонгированы кредиты более 100 тысячам предпринимателей и двум миллионам физических лиц на 5,3 триллиона сумов. 11 тысяч предприятий освобождены от арендной платы за пользование государственной собственностью. Начиная с 1 июля впервые введен механизм возврата пред-

принимателям части НДС. Это новшество позволит предпринимателям только в третьем квартале нынешнего года сэкономить 700 миллиардов сумов в виде оборотного капитала. Выделено четыре триллиона сумов малых льготных кредитов по программе «Каждая семья — предприниматель».

Меры по поддержке бизнеса продолжают расширяться. Так, постановлением главы государства «О дополнительных мерах по финансированию программы «Каждая семья — предприниматель» и развития малых промышленных зон в Наманганской области» от 14 июля с. г. на реализацию указанной программы из Фонда реконструкции и развития выделяются дополнительные средства в эквиваленте 98 миллионов долларов. При этом следует напомнить, что в мае на дополнительное финансирование этой программы уже были направлены средства, эквивалентные 100 миллионам долларов.

Днями позже — 20 июля Президент подписал Указ «О дополнительных мерах поддержки населения, субъектов предпринимательства, сферы общественного питания, торговли и услуг для снижения негативного воздействия коронавирусной пандемии», согласно которому предпринимателям предоставлены льготы и преференции по уплате налогов, приостановлены взыскания, имеющиеся на 15 мая у микрофирм и малых предприятий по налогам, пени, начисленным штрафам.

Помимо этого, на поддержку проектов по привлечению молодежи и женщин к малому бизнесу организации по оказанию микрофинансовых услуг, а также ННО будет выделено в эквиваленте два миллиона долларов. Хокимияту Наманганской области на дальнейшее развитие малых промышленных зон в регионе предоставляется средства, эквивалентные 50 миллионов долларов. Как отмечено в постановлении, они выделяются на формирование инфраструктуры и поддержку предпринимательства в новых малых промышленных зонах области, в частности на создание в 2020–2021 годах в МПЗ «Юскалиш», расположенной в Намангане, центра комплексных услуг лабораторного, финансового и транспортно-логистического характера для проведения испытаний продукции легкой промышленности, а также полимерной, электротехнической, химической и строительной продукции по международным требованиям.

То есть на уровне государства разработаны и приняты масштабные меры по поддержке предпринимателей, оцениваемые в триллионы сумов. В сочетании с теми мерами, которые ранее приняты государством для улучшения бизнес-климата в стране, это должно помочь предпринимателям держаться на плаву.

Тем не менее, как считают эксперты, на местах не всегда пользуются предоставленными возможностями. Например, по результатам изучения положения дел в регионах в 59 районах и городах деловая среда оценена как неудовлетворительная. Несмотря на неоднократные указания по

улучшению положения с выделением земельных участков и кредитов, подключением субъектов предпринимательства к инженерным коммуникациям и т. д., не везде этим указаниям следуют. Так, если ознакомиться с проблемами предпринимателей, выявленными Республиканской комиссией по развитию экспортного потенциала регионов и отраслей во время посещения регионов весной нынешнего года, можно найти немало примеров, когда на местах не решаются вопросы с выделением дополнительных кредитных ресурсов на пополнение оборотных средств, земельных участков, зданий и сооружений, подключением к инженерным коммуникациям и инфраструктуре и другие. Многие выявленные проблемы были решены сразу же усилиями руководителей соответствующих министерств, ведомств, коммерческих банков и других структур. Но неужели для этого нужно было ждать приезда республиканской комиссии или представителей из Ташкента, а не действовать на уровне областей, городов и районов?

Новые условия — новые задачи

Ответ на поставленный выше вопрос должны дать прежде всего чиновники на местах. Конкретные задачи перед ними, как и перед руководителями министерств и ведомств, других республиканских органов, поставил глава государства, в частности на видеоселекторном заседании, состоявшемся 8 июля, в ходе которого были обсуждены в том числе и меры по развитию предпринимательства в регионах.

Президент отметил, что, несмотря на сложную ситуацию, принимаются необходимые меры по всесторонней поддержке предпринимательства, но, несмотря на это, соответствующая работа на местах оставляет желать лучшего. Предстоит решить сложную задачу по восстановлению деятельности 69 тысяч субъектов предпринимательства, обеспечить функционирование минимум 70 процентов предприятий по итогам девяти месяцев, а к концу года — 100 процентов.

В связи с этим даны соответствующие поручения. К примеру, ответственные лица республиканского уровня должны выезжать в регионы и вести системную работу с предприятиями, у которых снизилась выручка. Вновь указано на необходимость создания более широких условий для предпринимателей, решение их вопросов, связанных в том числе с электро-, газо-, водоснабжением, дорожной инфраструктурой, кредитованием. Уже в который раз поручено устранить препятствия при выделении предпринимателям участков земли, зданий и сооружений, а также ускорить процесс выставления их на публичные торги и электронный аукцион. Для обеспечения новой системы всесторонней помощи предпринимателям малого бизнеса будут созданы районные подразделения Агентства по развитию предпринимательства, которое в настоящее время

работает лишь на уровне республики. Создается и новая система «Налоговая служба — помощник предпринимателя». Как отметили в Государственном налоговом комитете, теперь органы государственной налоговой службы будут сопровождать предпринимателя с первых шагов в бизнесе, консультировать в выборе удобного и выгодного налогового режима, помогать в дальнейшей работе, содействовать приостановившим деятельность предпринимателям в возвращении к прежнему режиму деятельности, профессионально консультировать в вопросах бухгалтерии, ведении налоговой документации, решении возникающих проблем. Важным моментом новой системы является то, что органы государственной налоговой службы будут предостерегать предпринимателей от нарушений налогового законодательства, предупреждать их о выявленных нарушениях, требуя их устранения, а не наказывая сразу за возможные ошибки.

Решение этих и других задач, поставленных на совещании главой государства, будет находиться под постоянным контролем, что должно повысить ответственность всех, кто причастен к их решению, особенно в регионах.

В том, что спрос за положение дел на местах будет строгим, было продемонстрировано прямо на совещании, в ходе которого в отношении руководителей секторов с самым низким показателем трудоустройства малоимущего населения приняты меры взыскания. И хотя взыскания непосредственно были связаны с неудовлетворительной работой этих чиновников по решению вопросов, связанных с сокращением бедности, это имеет отношение и к основной теме нашего материала, ведь поддержка и развитие предпринимательства — один из наиболее реальных путей к созданию рабочих мест, повышению уровня занятости, увеличению доходов населения и росту благосостояния людей.

Акцент

Несмотря на сложную ситуацию, принимаются необходимые меры по всесторонней поддержке предпринимательства, но, несмотря на это, соответствующая работа на местах оставляет желать лучшего. Предстоит решить сложную задачу по восстановлению деятельности 69 тысяч субъектов предпринимательства, обеспечить функционирование минимум 70 процентов предприятий по итогам девяти месяцев, а к концу года — 100 процентов.

ЦЭИР, указано, что в опросе приняли участие 887 руководителей предприятий из 14 регионов республики. Анализ опроса показал, что на фоне пандемии COVID-19 и карантинных мер основная часть организаций не прекратила предпринимательскую деятельность. Трудоустроенные сотрудники в основном продолжили работу, увольнение практиковались редко. Подавляющее большинство респондентов — 78 процентов — указало, что они продолжают вести предпринимательскую деятельность в условиях введенных профилактических мер, связанных с пандемией.

Не просто выстоять, а идти вперед

Говоря о поддержке предпринимателей, нельзя не сказать и о том, как они чувствуют себя и действуют в нелегких условиях пандемии.

В этом плане интересны данные Центра экономических исследований и реформ. Как показывает рассчитанный центром Индекс деловой активности (ИДА), в июне продолжилось отменное снятие карантинных ограничений в мае восстановилась деловая активность. Так, в июне ИДА составил 1 068 пунктов, что на 6,8 процента выше по сравнению с предыдущим месяцем. При этом наибольший рост индекса составил в Каракалпакстане — 37,1 процента, Навоийской области — 35 процентов, Ташкентской области — 33,9 процента и в Ташкенте — 16,4 процента. Вот в Сурхандарьинской, Хорезмской, Джизакской, Кашка-

дарьинской и Андижанской областях наблюдался спад деловой активности по отношению к маю.

Если судить по отдельным составляющим ИДА, то можно отметить пусть и незначительный, всего на 0,4 процента, рост межбанковских платежей операций по сравнению с маем. По итогам июня на Республиканской товарно-сырьевой бирже заключено на 10,1 процента больше сделок, чем месяцем ранее, общий оборот товарной биржи в июне составил около 4,6 триллиона сумов, что на 37,8 процента больше по сравнению с предыдущим месяцем. Количество действующих хозяйствующих субъектов за июнь увеличилось на 8 154 по отношению к маю. Причем увеличилось число действующих малых предприятий и фермерских хозяйств, тогда как количество действующих крупных предприятий снизилось на 53 единицы.

И хотя многие показатели июня нынешнего года значительно ниже, чем за тот же месяц 2019 года, они превалировали показатели предыдущего месяца, что породило определенные надежды на то, что по мере снятия карантинных ограничений деловая активность начнет быстро восстанавливаться. Однако очередные ограничения, введенные с середины до конца июля в связи с увеличением числа заболевших коронавирусом, вновь замедлило этот процесс и, конечно же, скажется на показателях ИДА за июль.

Интересны и результаты проведенного в июне Центром экономических исследований и реформ при поддержке Программы развития ООН в Узбекистане (ПРООН) опроса о воздействии на деятельность малых и средних предприятий пандемии и введенных профилактических мер. В пресс-релизе, представленном службой по связям с общественностью

Наименее затронутым сектором выступают сельское, лесное и рыбное хозяйство. Здесь наблюдается продолжение деятельности с сохранением или даже увеличением заработной платы работникам, так как спрос на сельскохозяйственную продукцию сохранился на прежнем уровне, и выручка, как правило, не снижалась. Среди указанных проблем в этой сфере были отмечены лишь временные трудности доступа к рынкам сбыта, связанные с ограничением автомобильного движения между регионами.

Наиболее популярным вариантом ответа среди предприятий на вопрос об изменении уровня спроса на товары и услуги за последние 30 дней оказалось сохранение спроса на прежнем уровне — 35 процентов, в то время как 24 процента респондентов заявили о снижениях спроса.

59 процентов от общего числа опрошенных указали на отсутствие каких-либо изменений в работе предприятия с рынками сбыта после введения мер, связанных с карантинном. Однако до 8 процентов участников опроса заявили о достижении договоренностей с клиентами о задержках в сроках поставок и о снижении цен на продукты и услуги.

Исходя из ответов респондентов, несмотря на сложный период, значительное количество представителей малого бизнеса — 64 процента — не изменили планы касательно развития их бизнеса. При этом 5–6 процентов предприятий начали освоение других форм ведения бизнеса и ускорили разработку новых видов товаров и услуг.

Как участники опроса отнеслись и оценили поддержку бизнеса со стороны государства? К группе достаточно эффективных мер предприниматели отнесли значительное снижение процентных ставок по краткосрочным кредитам, платы за аренду государственных активов, социальных отчислений и налогов, НДС и акцизов за требуемый период. Также список дополняют субсидии и гранты на поддержку бизнеса. Пакет сравнительно эффективных мер состоит в основном из кредитных и налоговых каникул.

Одновременно с этим, отвечая на вопрос: какая поддержка более всего нужна предпринимателям в настоящий момент, респонденты чаще всего отмечали налоговые вычеты — 42 процента и снижение процентных ставок по кредитам — 38 процентов. Далее расположились варианты отсрочки налогов и сборов — 24 процента, платежей по кредитам — 19 процентов. И лишь 6,5 процента опрошенных заявили, что их компания не нуждается в поддержке.

Как показал опрос, большинство предпринимателей в связи с пандемией и продолжающимися карантинными мерами испытывают большие трудности. Тем не менее ответы на вопрос об уверенности в дальнейшей развитии предприятий показали очень высокий уровень оптимизма среди предпринимателей в том, что им удастся преодолеть нелегкие времена, восстановить свой бизнес и идти дальше.

И этот оптимизм, поддерживаемый в определенной степени государством, должен передаваться и многим из нас, вселая уверенность, что пандемия COVID-19, несмотря на всю ее опасность, будет преодолена, и наша страна уверенно продолжит свое социально-экономическое развитие.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

Хақ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-734.
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 9 521. Способ печати офсетный. Формат А-2.
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.
По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.
Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по Уза: 22.10 Подписано в 01.10